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                                                       ZMIENNA  HISTORIA  -  NIE  TYLKO  POLSKI

     Artykuł we wrześniowej  Naszej Gazetce  p.t. „:Wawel, Panteon
                                                      spoczynku nie tylko krolów”, wywołał wiele zaniepokojenia wśród    
                                                      czytelników. Jedna z pań powiedziała mi, że jest zniesmaczona po przeczyta- 
                                                      niu tego artykułu, gdyż wyciągnąłem na wierzch brudy niektórych naszych
                                                      królów .  Inny z panów zarzucił mi , że psuję  wizerunek majestatu króle-
                                                      wskiego, który jest ugruntowany pozytywnie w każdym podręczniku szkolnym
                                                      A poza tym o zmarłych nie pisze się źle.  (dziwna teza – G.M.)
Może bym sobie przyjął do serca  te zarzuty, gdybym nie miał oparcia w faktach. Już tyle literatury historycznej 
ukazało się drukiem, że każdy interesujący się tym zagadnieniem ma dostęp do faktów, które były dotychczas 
niedostępne. Przytoczone przeze mnie przypadłości polskich królów są częścią  szerszej literatury.
              Wróćmy do opisu „Bitwy pod Grunwaldem”, którym zająłem się w poprzednich Gazetkach . Nie byłem 
brutalny i nie psułem wizerunku ugruntowanego w społeczeństwie przez pisarza Sienkiewicza  i reżysera filmu 
Forda, który ten film oglądała cała Polska. Fakty mijają się jednak z kroniką Długosza, które pochodzą z okresu 
bitwy pod Grunwaldem, więc są bardziej wiarygodne.
Oto kilka nieścisłości historycznych jakie nam zafundował film. Np. rozbite oddziały królewskie (polskie) wcale
nie wróciły na pole bitwy. Król Jagiełło nie kierował bitwą ze wzgórza (przeczy temu zapis Długosza). 
Najbardziej jednak szokuje informacja, o kilkunastu tysięcznym kontyngencie Krzyżaków . Niestety, było ich 
tylko około pięciuset. Resztę stanowiło pospolite ruszenie ludności Prus i Pomorza – w tym wielu Polaków. Nic 
dziwnego, skoro mieli ziemię po stronie pruskiej, a posiadanie dóbr na danym terenie, obligowało do służby 
wojskowej. Wojska te w większośći były wyposażone w kije i drągi . Natomiast w polskich oddziałach Jagiełły
walczyło całkiem sporo Niemców z Małopolski, których  król później wynagrodził za męstwo . Jednak o tym się 
nie mówi, aby nie burzyć mitu grunwaldzkiego.  
Podobnie sprawa  ma się z bitwą pod Samosierrą, gdzie malarze Suchodolski, Michałowski czy Kossak pokazują
w swych obrazach bohaterstwo i zaciętośćPolaków  w wąskim wąwozie. Tylko, że tam w Hiszpanii, żadnego 
wąwozu nie ma. Inna historia podręcznikowa to wypaczanie bitwę o Westerplatte. Intensywności  bombardowa-
nia tej placówki przez Niemców nie była aż tak gwałtowna i długotrwała gdyż Westerplatte nie miało większego 
dla Niemców - znaczenia strategicznego. Były wprawdzie dwa szturmy niemieckie, ale ostrzał z krążownika nie
mógł być skuteczny, gdyż jakby nie ustawił działa, pociski zawsze będą przelatywały nad drzewami. 
To samo dotyczy  majora Sucharskiego, którego oddział załamał się po dwóch dniach. Przez kolejne sześć dni
obroną  Westerplatte dowodził kapitan Dąbrowski, i to jemu raczej należy się uznanie.
              Przez ostatnie dziesątki lat byliśmy karmieni fałszem, że we wrześniu 1939 roku był kompletny rozpad
państwa  polskiego , ucieczce  rządu polskiego i sowieci musieli wkroczyć do Polski, aby ochronić ludność  na 
wschodnich terenach. Było to jedno z kłamstw sowieckiej propagandy. !7 września 1939 r. ponad połowa
terytorium Polski była jeszcze wolna , rząd był w kraju , trwała bitwa nad Bzurą, broniły się także Warszawa  i 
Modlin, Gdynia i Hel. Rząd  Drugiej Rzeczypospolitej przekroczył granicę rumuńską  dopiero po sowieckiej 
agresji.         Polska z Rosją sowiecką  miała zawarty pakt o nieagresji. Jednak tajny pakt Ribbentrop - Mołotow  
zobligował Armię Czerwoną do przekroczenia granic Rzeczypospolitej Polski 17 września. Tym samym 
dokonał się czwarty rozbiór Polski.  Teza o wyzwoleniu Zachodniej Ukrainy i Białorusi i odwleczenie  w czasie
konfliktu z hitlerowskimi Niemcami jest do dziś oficjalnie powtarzana przez media  rosyjskie.Tymczasem
Rosjanie zagarnęli ponad 200 tyś. kilometrów kwadratowych, zamieszkanego przez 13 milionów ludności.
Do niewoli dostało się kilkanaście tysięcy polskich oficerów, którzy na mocy dekretu Stalina z marca 1940 r. 
zostali rozstrzelani przez NKWD. Z tych „wyzwolonych terenów  przez Armię Czerwoną” wywieziono ponad 1 
milion Polaków na Syberię, rzucając przeciw Polsce 1,5 miliona czerwono-armieńców , 6 tyś. czołgów i około
1800 samolotów.  Widzimy jaka to była  potworna agresja, którą utożsamiano z wyzwolenie ziem wschodnich.   
             Jest propozycja Sejmowej Komisji Kultury, aby uczcić polskiego noblistę i przyszły rok – 2011- nazwać 
Rokiem Czesława  Miłosza. W związku z tym posłanka Prawa  i Sprawiedliwości .Sobecka wygłosiła w Sejmie 
krytyczne uwagi wobec tego poety, który w swej twórczości szydził z Polaków. Mowa posłanki jest długa i
przytacza słowa poety, który brutalnie zwalczał Polskę. „Dla Polski nie ma miejsca  na Kuli Ziemskiej”.
„Polska to Ciemnogród”,  ”Gdybym mógł, to wysadziłbym Polskę w powietrze”, ” Polak musi  być świnią, 
ponieważ Polakiem się urodził ”.    Posłanka złożyła wniosek o całkowite odrzucenie uchwaly..   
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DROGI   ŻYCIOWE  WETERANÓW
                                                           Niniejsze wspomnienia wojenne z II Wojny Światowej  poświęcam  panu
                                                 Józefowi  Xiężopolskiemu, byłemu marynarzowi, ktory w ostatnim  roku wojny
                                                 brał udział w konwojach i patrolach w załodze niszczycieli, a później w życiu
                                                 cywilnym na terenie USA, dał się poznać jako aktywny działacz społeczny
                                                 organizacji polonijnych na terenie Kalifornii.
                                                          Pan  Xiężopolski  przysłał  mi  pamiętnik „dni  wojny”, który ze względu
                                                 na obszerność kilkunastu kartek, przekracza  możliwości  druku w „Naszej     
                                                 Gazetce”, dlatego podaje jego barwny i pełen przygód  życiorys, który pokazuje
                                                  bogactwo działań - tego pana - przy podejmowaniu decyzji życiowych.

                    W wieku 18 lat  Józef  Xiężopolski  jako uczestnik kampanii wrześniowej dostał się do niewoli
sowieckiej, zostając wywieziony na Sybir, gdzie w poniewierce  i biedzie żył w urągających warunkach. Dlatego
z wielką radością i nadzieją przyjął wiadomość  o formowaniu się Armii Polskiej, ufając i wierząć oficerom 
polskim, którzy prowadzili zaciąg do wojska polskiego, że armia ta zdoła się wyrwać z tego przekletego kraju, 
jakim była wówczas Rosja.  Przyświecała im również walka ze znienawidzonym wrogiem, jakim byli Niemcy,
i wzięcia rewanżu za poniesioną klęskę w 1939 roku. 
Po przedostaniu się Armii Polskiej do Iraku, pan Xiężopolski wyjeżdza do Angli, gdzie zaciąga się na polskie 
okręty wojenne, gdzie pływał w konwojach i brał udział w patrolach niszczycieli. Trudno dać przykłady
przygód wojennych, gdyż jest ich tak dużo, - co inna to ciekawsza, - dlatego przygodę wojenną odłóżmy na inną 
okazję.  Po zakończeniu wojny podejmuje studia w Anglii . Z dyplomem inżyniera wyjeżdża w świat za pracą.
Najpierw jedzie do Argentyny a później do Peru, gdzie spędza 15 lat. W Peru żeni się z Peruwianką. 
Małżeństwo zaowocowało dwoma córkami. W 1963 roku wyjeżdża z rodziną do Stanów Zjednoczonych.
Dokładnie do Kaliforni. Z dyplomem studiów angielskich dostaje z łatwościa dobrą pracę. Córki podejmują 
studia, gdzie znajomość języka hiszpańskiego jest bardzo przydatna, pracując po studiach jako nauczycielki 
języka hiszpańskiego. Patriotyzm i dusza Polaka odzywa się w panu Xiężopolskim i każe mu dawać świadectwo 
polskości. Angażuje się w różne społeczne polskie organizacje.  Najpierw w Sobotniej Szkółce w San Francisco
póżniej w Stowarzyszeniu Polskich Kombatantów, Kongresie Polonii Amerykańskiej, Bratniej Pomocy, w 
Skarbie Narodowym pełnił wiele funkcji przez 5 lat. Był członkiem Rady Narodowej , Delegatem Rządu  na 
Uchodźstwie na Północną Kalifornię. Jak widzimy jego zaangażowanie społeczne było bardzo duże i wielorakie
Dlatego władze doceniły zaangażowanie nagradzając go orderem Polonia Restituta  - dwukrotnie w1990 i 2007r.
Złotym Krzyżem Zasługi,  Złotym Medalem Skarbu Narodowego, nie mówiąc o dyplomach i pismach 
dziękczynnych.  Posiada  honorowy stopień Komandora Marynarki Wojennej. Odznaczeń angielskich nie 
wymieniam, a jest ich wiele. Jest członkiem Royal British Legion i  Samopomocy Marynarki Wojennej.
Jeszcze jedna ciekawostka. Pan Xieżopolski ma imię nadane przy chrzcie w Polsce  jako  Żdzisław.  Niestety
przy rejestracji w Argentynie, urzędnik imigracyjny nie znalazł  odpowiednika Zdzisława, więc wpisał Joseph
czyli po hiszpańsku Jose, a więc Jozef . I tak zostałem Józefem.  W domu niestety rozmawiamy po hiszpańsku.
Przy najbliższej okazji  opiszę  moją  znajomość  z p.Xiężopolskim od  25  lat, znajomości na niwie społecznej..
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
WSPOMNIENIA O KOCHANEJ ŻONIE,  MATCE  I  BABCI

          Czesława Dyszyńska ukochana żona  Stanisława Dyszyńska , przez 59 lat towarzyszyła swojemu mężowi,
Poświęciła się wychowaniu - jako troskliwa matka - swoich dzieci: Krzysztofa Barbary i Marii.
Później, kiedy dzieci się pożeniły, zawiązała bliskie więzy rodzinne z zięciami Ryszardem i Scottem i synową 
Shannon, będąc dla nich jak rodzona matka. Kiedy przyszły na świat wnuczki:Karol, Glen, Jul, Stefan, Krystyna 
i Joanna - uwielbiała je, stając się dla nich najukochańszą babcią .Była kochaną siostrą Zbyszka i Władka oraz 
wielu innych z rodziny i przyjaciół.
             Czesława zwana potocznie „Cesia” urodziła się w Nieświeczu. W wieku 13 lat zostaje deportowana 
wraz z rodziną przez wojska sowieckie na Syberię. Kiedy Rosja przyłączyła się do Aliantów w wojnie z 
Niemcami, zostaje tworzone Wojsko Polskie w ZSRR. Jej bracia poszli do wojska i marynarki wojennej. 
Jej matka i starsza siostra Halina nie przeżyły okropnych warunków w obozie w Uzbekistanie. Zmarły.
                                                                                                                                Dalszy ciąg na stronie  4-tej 
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WSPOMNIENIA O KOCHANEJ ŻONIE,  MATCE  I  BABCI

Cesia zostaje wysłana do Valivade w Indiach, gdzie został utworzony obóz dla dzieci sierot. Tam z wyróżnie-
niem ukończyła kursy nauczycielskie. Później przeprowadziła się do Anglii, gdzie jej brat Zbyszek  zapoznał ją
z przyszłym mężem  Stanisławem Dyszyńskim. Zapoznanie się ich, było szczęśliwe i zaowocowało ślubem, 
który nastapił w 1951 roku. Ta zakochana para, zanim przeniosła się z Anglii do Stanów Zjednoczonych została 
obdarzona dwoma potomkami: synem Krzysztofem i córką Barbarą.. Po stabilizacji szczęśliwej rodziny w 
Stanach Zjednoczonych,  Czesia uwielbiała podróże, prace ogrodowe oraz  taniec a już przedewszystkim
gromadzeniem się całej rodziny przy biesiadnym stole i dobrze się wspólnie bawić.
W ostatnich 10-ciu latach na skutek różnych dolegliwości chorobowych, Czesia bardzo dzielnie pokonywała te 
przeszkody, tak jak niegdyś prężność i determinacja pozwoliły jej radzić sobie dobrze w syberyjskim obozie.
Postępująca  choroba serca i nerek  zmuszałą  ją do niezbędnych dializ, które są uciążliwe, ale nigdy nie 
narzekała na nie. Różne dolegliwości  i załamania spowodowane osteoporozą znosiła dzielnie w czym pomogła 
jej niezłomna wiara w Boga a także poświecenie męża i całej rodziny, którzy  wielką miłością i przywiązaniem 
towarzyszyła jej do ostatnich chwil życia. Pozostaje w pamięci  jako bardzo kochana, dobra, odważna, cierpliwa 
i silna kobieta, której będzie wszystkim brakować.

KONCERT CHOPINOWSKI W ROSSMOOR

             Dzięki niestrudzonej pracy działaczki polonijnej pani Carii Tomczykowskiej reprezentującej Polish 
Arts and Culture Foundation w San Francisco mieliśmy szansę uczestniczenia w bardzo miłym i stojącym na 
wysokim poziomie koncercie Chopinowskim, przygotowanym z okazji dwu-setnej rocznicy urodzin wielkiego 
polskiego kompozytora Fryderyka Chopina.

                  Rossmoor , kilkunasto-tysięczne miasteczko bardzo bogate w piękne sale koncertowe i inne środki 
rekreacyjne, zamieszkałe wyłącznie przez starszą społeczność, może się pochwalić bardzo aktywną działalnością 
Polek tam mieszkających, Nie mogę sobie odmówić wymienienia kilku nazwisk tych wspaniałych Pań, zrzeszo-
nych w The Polish Cultural Club of Rossmoor, gdyż ich pozytywna działalność na rzecz polonijnych organizacji 
np.Szkoły Polskiej z Walnut Creek , Harcerzy  czy  EBPAA  z Martinez , udostępnia tym organizacjom 
korzystania z sal widowiskowych prawie bezpłatnie. Nazwiska Pań Aliny Jarkiewicz , HalinyLerskiej , Zofii 
Szykier  i wielu innych pań, które są  niezawodnymi działaczkami tego środowiska, pośredniczącymi  w 
kontaktach z Polonią mieszkającą  w  innych  miastach.

Wracając do koncertu, w którym uczestniczyło około dwustu słuchaczy, artyści w większości reprezentowali 
młode pokolenie, ale ich profesjonalna gra  na fortepianie zawsze zasługiwała na domagajacą się bisów 
widownię. W szczególności należy wymienić młodych studentów Konserwatorium Muzycznego, pochodzenia
azjatyckiego, którzy wyraziście akcentowali ducha i nastrój utworu muzycznego.Ama Wang wykonała Fantazję
-improptu w C-sharp minor,Op.66,; Chang Hoon Joh bardzo nastrojowo wykonał Mazurka in G Minor, Op 24
oraz Nocturn F Minor Op55 #1,; bardzo młody Kevin Goh wykonał energicznie i wyraziście Poloneza w A-flat
Op.53 (Heroic Polonaise) oraz również bardzo młody Wyatt Jung  wykonał bardzo głośno i przejmująco
Poloneza A , Op. 40 (Military Polonaise) otrzymując rzęsiste i długotrwałe brawa.    
Słowo wprowadzające przed koncertem jak również  zapowiedzi każdego z występujących artystów robiła
organizatorka koncertu p.Caria Tomczykowska. Ona to  zapowiedziała na wstępie laureatkę wielu konkursów
fortepianowych, zasłużonego pedegoga muzyki, p. Annie Należny, która wykonała  szesnaście Preludiów 1-16
W drugiej części koncertu bardzo efektowy był występ trio muzycznego w osobach  Tamriko Spirashvili  -
fortepian, Neysis  Rangel  - skrzypce, Paweł Walerowski  - wiolonczela.  Bardzo nam znany pan Walerowski,
który występował kilkakrotnie w środowisku Polonijnym np. w Martinez, wykonał  Sonate G minor Op.65. 
bardzo pokazowo, co skłoniło publiczność do gromkich oklasków. Trio muzyczne wykonało utwór  Sergiusza 
Rachmaninofa  Na zakończenie tego koncertowego popołudnia wystapiła – wyrosła z pośrod  nie dawnej 
emigracji – młoda wokalistka śpiewająca  sopranem Dalyte Kodzis.  Wykonała ona z towarzyszeniem 
fortepianu kilka pieśni Chopina – „Smutna rzeka”, „Życzenie”. „Pierścień”, „Piosenka Litewska” i inne.
Dziekujemy organizatorom za przemiły koncert  i  za  bezpłatny  poczęstunek  i napoje chłodzące.   

 4



KALENDARZ  IMPREZ  POLONIJNYCH  -  PÓŁNOCNEJ  KALIFORNII

16 października 2010   -  wielka wyprzedaż: książki, elektronika, meble, sprzęt gospodarstwa domowego,
od 8 am. -  do 5 pm.         ubrania, zabawki  i wiele, wiele innych rzeczy.   EBPAA  - Martinez, 909 Mellus Str.
                                         (na placu przed Kaplicą i Ośrodkiem. Polska kuchnia i bufet czynne podczas sprzedaży
                                         Dochód przeznaczony na utrzymanie Kaplicy i Ośrodka  w Martinez

24 października 2010  -    25 rocznica działalności Polonijnego Ośrodka Kulturalno-Pastoralnego w Sacramento
    godź.12:oo                    Obchody rozpoczną się Mszą Św. z udziałem Jego Ekscelencji Biskupa Diecezji
                                          w Sacramento -  Jaime Soto. Uroczystości zaszczyci swą obecnością przedstawiciel
                                          Konsula Generalnego RP w Los Angeles.  Występy , wspólny obiad.
                                          Kaplica Matki Boskiej Częstochowskiej,  1601 South Avenue, Sacramento CA.95838 

6 listopada  2010              „Bal  Barbórkowy” - doroczna zabawa taneczna  w atrakcyjnej sali w Pleasant Hill
   godź. 7 pm.                    320 Civic Dr.    Obowiązuje strój wieczorowy.   Atrakcje wieczoru: loteria fantowa,
                                          cicha aukcja,  ciepła kolacja, bufet  z napojami, dobra muzyka taneczna.
                                          Organizator: Szkoła Polska. Rezerwacja biletów Jacek Wagner tel (510) 531-7456

11 listopada 2010             Paderewski Festiwal w Paso Robles. Koncert fortepianowy poświęcony kompozytoro- 
                                         wi z okazji 150 rocznicy urodzin Paderewskiego. Koncerty w Paso Robles cieszą się
                                          dyżym powodzeniem. Zainteresowanych prosze o kontakt z  p. Carią Tomczykowską
                                          z The Polish  Arts and Culture Foundation tel. (510) 599-2244    Oakland

29 listopada 2010             Wielki Koncert  Piotra Rubika , kompozytora i dyrygenta (orkiestra i chór) p.t.”Santo
 godż 8  pm.                      Subito”  w katedrze of Saint Mary of the Assumption, San Francisco 1111 Gough St. 
                                          Koncert opowiada pieśnią i muzyką o życiu Jana Pawła II (canto biography John Paul)
                                          Bilety zamawiać we wszystkich filiach Polam Federal Credit Union: Redwood City,
                                          San Francisco, Concord oraz w kościele św. Brata Alberta w San Jose.

4 grudnia  2010                 Technology Symposium  in Silicon Valley  w Palo Alto. Sister  Cities - San Francisco
                                           - Kraków  Partnership Stanford University,  Palo Alto – California.
                                          
4 grudnia  2010                 Wigilia Polonijna   -  Rossmoor (?)    Walnut Creek   - szczegóły w następnej Gazetce

31 grudnia  2010                Zabawy Sylwestrowe:   Martinez,   ..... szczegóły  w następnej Gazetce
  

         Z głębokim żalem i smutkiem zawiadamiamy, że wdniu 1 października 2010 roku
                         zmarła nasza  najukochańsza Babcia, Matka  i  Żona

                              ś       P        
    CZESŁAWA „CESIA”  DYSZYŃSKA
                                                         W WIEKU  83 LAT
 Msza święta  pogrzebowa  odbyła  się  7 października  2010 r.  w kościele  St. Pius
w Redwood City      -   o czym w nieutulonym żalu powiadamia  rodzina:
                                                                 Córka  Basia  z mężem  Ryszardem  i dziećmi,
                                                                             Córka  Marysia  z mężem  Scott
                                                                             Syn  Krzysztof  z żoną Shanon i dziećmi
                                                                             Mąż  Stanisław  Dyszyński
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                         KALENDARZ  WYDARZEŃ  HISTORYCZNYCH  -  BIS
                        Mając  duży zapas wiadomości  wydarzeń  historycznych na miesiąc

pażdziernik, żal mi je pominąć, dlatego podaje ich ciąg dalszy.
                          1.X.1890          Został utworzony Yosemite National Park, jeden z najpiękniejszych i najchętniej
                                odwiedzany park  narodowy w Stanach Zjednoczonych. Posiada on unikalne w skali świato-
                                wej wodospady i malownicze jeziora. Podziwiać można największe sekwoje świata , obser-
                                wować  wolno chodzące niedzwiedzie, natknąć sie na drapieżniki lwy górskie , na kojoty...
                          3.X.1990          Nastąpiło zjednoczenie Niemiec (wschodnich i zachodnich), do którego drogę
                                utorował upadek komunistycznej władzy w Polsce i innych krajów  w Europie Środkowo - 
                                Wschodniej ,a także zmiana polityki ZSRR . Zjednoczenie poporzedziło obalenie  muru
                                berlińskiego – 9.XI. 1989 r.
                          4.X.1582          W Polsce wprowadzono kalendarz gregoriański, oparty na dokładniejszych bada- 
                               daniach astronomicznych. Ziwelował on powstałą przez kilkanaście wieków różnicę dziesię-
                                ciu dni między kalendarzem julianskim a obecnym. Po 4 października  nastąpił 15 październ. 
                          7.X.1943          W sowieckim łagrze niedaleko Kirowa został zamordowany wielki polski aktor
                                Eugeniusz Bodo występujący w kabaretach Qui Pro Quo, Perskie Oko i Cyrulik Warszawski 
                                Znany z ról filmowych m.in.”Czy Lucyna to dziewczyna””Robert i Bertnard””Piętro wyżej”
                         10.X.1991          W Krakowie  został zastrzelony 42-letni Andrzej Zaucha. W latach 1969-1971
                                był wokalistą grupy Dżamble, a następnie przez krótki czas śpiewał w zespole Anawa, by
                                rozpocząć karierę solową.. Ives Golais-Leśniak, zabójca piosenkarza został skazany przez 
                                Sąd Wojewódzki w Krakowie na 15 lat więzienia i 5 lat pozbawienia praw publicznych.
                         11.X.1962           Rozpoczął się Sobór Watykański II, który trwał 3 lata . Zwołany został przez
                                papieża Jana XXIII, a zakończony przez jego następcę PawłaVI. Sobór w którym wzięło
                                udział ponad 3 tyś. ojców soborowych, rozpoczął reformę Kościoła katolickiego. Zdecydo-
                                wano m.in. o konieczności otwarcia na inne religie, zapoczątkowując dialog ekumeniczny.  
                                Wprowadzono języki ojczyste  do liturgii, w miejsce obowiązującej dotąd łaciny oraz samą
                                 liturgię zdecydowano odprawiać przez kapłana twarzą do wiernych a nie tyłem jak to było.
                         12.X.1840           Urodziła się Helena Modrzejewska, jedna z największych w historii polskich
                                 aktorek. Modrzejewska , właściwie Jadwiga H. Misel, początkowo występowała  w prowin-
                                 cjonalnych zespołach teatralnych w Galicji. W 1876 wyjechała do Kalifornii. Opanowała 
                                 doskonale język angielski, przyjęła uproszczoną wersję nazwiska – Modjeska i rozpoczęła
                                 wielką karierę na scenie amerykańskiej. Wielokrotnie przyjeżdżała do Polski, głównie do
                                 Krakowa. Była propagatorką Szekspira. Wystąpiła w 260 rolach. Zmarła w 1909 roku.      
                         15.X.1917           Francuski wojskowy pluton egzekucyjny wykonał wyrok śmierci przez rozstrze 
                                 lanie na słynnej holenderskiej tancerce egzotycznej Macie Hari (właściwe nazwisko:Marga-
                                 retha Geertruida Zelle), oskarżonej o szpiegowanie na rzecz Niemców.                             
                         17.X.1931            Al Capone najsławniejszy gangster wszech czasów, został skazany na 11 lat
                                 więzienia za uchylanie się od płacenia podatków. Przestępczą karierę zaczął jeszcze w 
                                 Nowym Jorku. Na gangstera numer jeden wyrósł jednak dopiero po przeprowadzce do
                                 Chicago, gdzie zrobił olbrzymie pieniądze na przemycie alkoholu do objętej prohibicją
                                 Ameryki. Oprócz  tego Capone był odpowiedzialny za liczne morderstwa, porwania i wymu
                                 szenia. Trafił do najpilniej strzeżonego więzienia  w USA – Alcatraz.  Zmarł w swej posia-  
                                 dłości w Miami na Florydzie w 1947 roku.
                         24.X.1945            W San Francisco została podpisana i weszła w życie Karta Narodów Zjedno- 
                                 czonych. Podpisały tę kartę państwa założycielskie, wśród których Polska była jednym 
                                 z 51 krajów członków założycieli Organizacji Narodów Zjednoczonych.
                         31.X.1517            Niemiecki teolog Marcin Luter przybił do drzwi kościoła w Wittenberdze
                                 swoje  95 tez, co uznawane jest za początek reformacji i protestantyzmu. Tezy były m.inn.
                                 krytyką zainicjowanej przez papieża Leona X akcji sprzedawania odpustu na rzecz  budowy
                                 Bazyliki św. Piotra. Tezy Lutra spotkały się najpierw z potępieniem ze strony Stolicy Apo-
                                 stolskiej w wydanej w 1520 bulli „Exsurge Domine”(którą Luter publicznie spalił, a w rok
                                 później – z klątwą paieską i uchwałą sejmu wormackiego o banicji Lutra.               
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LISTY  DO REDAKCJI
              Ostatni miesiąc przyniósł jak zwykle wiele interesującej korespondencji, którą się z Państwem podzielę 
Znany Chicagowski impresario  Krzysztof Zakreta – który z większością artystów do nas przyjężdżał w pier-
wszych dniach sierpnia, zwrócił się do mnie z listem: Organizuję wielkie koncerty PIOTRA  RUBIKA z SANTO
SUBITO ( w San Francisco w Katedrze) potrzebuję  rady  i pomocy – Krzysztof  Zakreta'
Pomogłem jak mogłem, przesyłając dziesiątki telefonow i adresów osób kompetentnych w tej sprawie. Jak
widzimy koncert w San Francisco się odbędzie, wię moje rady w jakiś tam sposób pomogły tej sprawie.

Również w sierpniu zwróciła się do mnie Biblioteka Narodowa w Warszawie o przysłanie wszystkich 
dotychczas wydanych przeze mnie „Naszych Gazetek” w celu opracowania bibliograficznego i skatalogowanie 
ich w celu udostępnienia tytułu zainteresowanym czytelnikom, „Nasza Gazetka” jest jedynym czasopismem 
ukazujacym się w północmej Kalifornii bez przerwy od 8 lat i jest jedynym źródłem informacji Polonijnych
tego interesującego rejonu.   W obszernej korespondencji otrzymałem wiele komplementów  i słów uznania m.in
Jest nam bardzo miło, że Nasza Gazetka  z rejonu San Francisco – Kalifornia (USA) stanie się częścią narodo-
wej Książnicy . W innym liście  tak zwrócono się do mnie Właśnie wczoraj dotarła do mnie paczka od Pana
Dziękuję Panu za pamięć o narodowej Książnicy i deklaracji dalszej współpracy  Z wyrazami szacunku  ....
Biblioteka Narodowa Sekcja  Zagranicznych Wydawnictw Ciągłych.
Miło mi,  że mój długoletni, bezinteresowny trud wydawniczy został dostrzeżony i  stanie się częścią  składową 
zasłużonej dla kultury Biblioteki Narodowej.w  Polsce.

Dziekuję Panu Januszowi Janikowi z Walnut Creek za przysłanie kilku informacji z Polski. Dziękuje za 
pozdrowienia i wzajemnie przesyłam  moc serdeczności.

Dziękuję Panu  Zygmuntowi Stachoniowi z Fremont za pamięć  i kontakt  z Redakcją..  Pozdrawiam!
Również  dziękuję Pani  Viktorii Leukianoff - też z Fremont - za pamięć i pozdrowienia. Kłaniam się.

Gratuluje ks. dr. Zdzisławowi Madejowi znanemu tenorowi operowemu  awansu na dyrektora Metropolitalnego
Studium Organistowskiego Archidiecezji Wrocławskiej. (ks. dr .Madej znany jest z występów w Bay Area)

                                                        S  TOPKA    R  EDAKCYJNA  

                                                         N  asza   G  azetka   jest niezależnym 
                                                 miesięcznikiem kulturalno-społecznym, 
                                                  ukazującym się na terenie San Francisco 
                                                  Bay–Area. Gazetka jest finansowana 

             z dotacji otrzymywanych od Czytelników 
                                                     i skromnych oszczędności redaktora. 
                                                      Gazetka rozprowadzana jest tylko drogą 
                                                       pocztową. Uwagi i listy proszę kierować 

                   na adres:   Gabriel Michta 
                          2221 L Street,  Apt. A , 
                           Antioch, CA. 94509   
                           e-mail:  G.MICHTA@yahoo.pl            
             Dziękuję wszystkim, 

                którzy pamiętali o prenumeracie Gazetki.

 7

mailto:G.MICHTA@yahoo.com


 
K  ALENDARZ    W  YDARZEŃ    H  ISTORYCZNYCH  

PAŹDZIERNIK
                              1.X.1989 W Danii zalegalizowano związki homoseksualne i zrównano je
                                                   w prawach z heteroseksualnymi.
                            3. X.1942 W Niemczech wystrzelono pierwszą rakietę balistyczną dalekiego
                         zasięgu – Peenemunde A-4 (nazwana później V2) skonstruowaną pod kierunkiem 
                          W.von Brauna.We wrześniu 1944 r. została po raz pierwszy użyta do bombardowania Londynu  
    5. X.1986 Mossad porwał w Rzymie Mordechaja Vanunu za ujawnienie izraelskiego programu broni atom.
  6 X.1986 U wybrzeży USA zatonął radziecki atomowy okręt podwodny z rakietami balistycznymi K219
  9.X.1952 Podczas defilady wojsk Układu Warszawskiego w Szczecinie podczas przejazdu czołgów jeden

z nich wjechał w grupę dzieci: 7  z  nich zginęło, 21 zostało ciężko rannych a 22 osoby odniosły
rany w wyniku paniki jaka wybuchła w tłumie.Prasa komunistyczna nie nagłośniła tegowypadku 

 10.X.1913 Amerykanie wybudowali i otwarli Kanał Panamski z prawami do zarządzania nim na 99 lat     
11.X.1984 Astronautka Kathryn D. Sullivan jako pierwsza w historii kobieta odbyła spacer kosmiczny. 
11.X.1850 Otwarto Uniwersytet w Sydnej w Australii,który na początku liczył 3 profesorów i 24 studentów
12.X.1931 W Rio de Janeiro (Brazylia)odsłonięto słynny pomnik Chrystusa Zbawiciela (projektu Polaka).
13.X.1884 Ustanowiono południk zero w Greenwich.
14.X.1947 Chuck Yager w samolocie Bell X-1 przekroczył barierę dźwięku.
15.X.2003 Chiny jako trzeci kraj na świecie wystrzeliły w kosmos pierwszego kosmonautę.     
16.X.1978 Kardynał Karol Wojtyła został papieżem. W trzecim głosowaniu konklawe kardynałów wybrało 

metropolitę krakowskiego papieżem , który przyjął imię  Jan Paweł II.
16.X.1964 Chiny zdetonowały pierwszą bombę atomową.
17.X.1973 Słynny mecz na Wimbley z Anglią gdzie Polacy zremisowali 1:1 awansując do mistrzow świata.
18.X.1989 Premier Niemiec Wschod. (NRD) I sekretarz SED E. Honecker został zmuszony złożyć dymisję.
19.X.2003 Beatyfikowano Matkę  Teresę  z Kalkuty (Indie)
20.X.1655 W Kiejdanach książe Janusz Radziwił zerwał unię Litwy z Koroną  i podpisał pakt wiążący

Wielkie Księstwo Litewskie ze Szwecją.
22.X.1797 Francuz , Andre Jacques Garnerin wykonał pierwszy w historii skok na spadochronie z balonu.
22.X.1962 Prezydent USA, John Kennedy został poinformowany przez wywiad, że Rosjanie zainstalowali

na Kubie 186 wyrzutni rakietowych. Oświadczył w przemówieniu telewizyjnym Rosjanom:
„Albo sami wycofacie rakiety - groźił prezydent – albo was stamtąd wygonimy, wprowadzając
blokadę morską”.  Blokada Kuby przez 180 amerykańskich  okrętów, które zatrzymały i
 zawróciły 20 radzieckich transportowców z nuklearnym ładunkiem wiezionych na Kubę. 

22.X.1989 Podczasa wspinaczki na Lhotse (Himalaje) zginął tragicznie Jerzy Kukuczka polski alpinista.
23.X.1956 Rozpoczęło się  trwające do 11 listopada wegierskie powstanie przeciw rządowi komunistyczne-

mu krwawo stłumione przez Armię Czerwoną.
23.X.2004 Brazylia wystrzeliła w przestrzeń kosmiczną swoją pierwszą rakietę VSB-3
24.X.1980 Sąd Wojewódzki  w Warszawie dokonał rejestracji NSZZ „Solidarność”.
2 6.X.2002 Rosyjscy komandosi przeprowadzili atak na okupowany przez czeczeńskich terrorystów teatr
  na Dubrowce w Moskwie. Zginęło 50 Czeczenów i 150 zakładników (widzów teatralnych).
2 8.X.1886  Statua Wolności w Nowym Jorku została odsłonięta przez prezydenta USA Grovera Clevelanda
29.X.1938  Do Polski wypędzono z Niemiec około 13 tyś. Żydów, obywateli polskich.
30.X.1905  Car Mikołaj II nadał Rosji pierwszą konstytucję i stworzył zgromadzenie narodowe -Dumę
30.X.1984  Odnaleziono ciało ks. Jerzego Popiełuszki zamordowanego przez funkcjonariuszy Służby Bez- 

 pieczeństwa. Aresztowano dwóch wysokich funkcjonariuszy MSW i bezpośrednich zabójców
                          30.X.1979   Stany Zjednoczone udzieliły Polsce kredytu w wysokości 500 milio-

nów dolarów na zakup artykułów zbożowych.
                 31.X.1984 Premier Indii Indira Gandhi została zamordowana przez dwóch 

   sikhów z jej osobistej ochrony.
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